

ФИНАНСОВЫЕ ПРЕФЕРЕНЦИИ В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕМЬИ: ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

В настоящее время одной из острых проблем в Республике Беларусь, да и во всем мире, остается демографическая ситуация. Современные параметры рождаемости в нашей республике почти в 2 раза меньше, чем требуется для замещения

поколений [1]. Обеспечение привлекательности рождаемости и повышения ее уровня является первоочередной задачей социальной политики государства. Необходимость решения обозначенной задачи обусловила разработку и закрепление на законодательном уровне системы социальной поддержки семей, воспитывающих детей, основу которой составляют финансовые преференции.

Финансовые преференции (от лат. *praefereantia* – предпочтение) выражаются в предоставлении государством семьям, воспитывающим детей, определенных преимуществ, льгот. Преференции обычно осуществляются в форме снижения налогов, освобождения от платежей, предоставления выгодных кредитов. Цель предоставления финансовых преференций – благополучие семей, путем компенсации (хотя бы частичной) семейных расходов на содержание детей. С 1 января 2012 г. в Республике Беларусь произошли некоторые изменения в политике финансовой помощи семье, направленной на решение жилищных проблем и в предоставлении семьям, воспитывающим детей, налоговых льгот, с учетом которых будет рассмотрена обозначенная проблема.

Анализ законодательства Республики Беларусь в этой области позволяет выделить основные направления предоставления финансовых преференций. Одно из таких направлений – предоставление молодым и многодетным семьям льготных кредитов на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений.

Льготный характер кредита (по сравнению с кредитами на общих основаниях) проявляется, прежде всего, в размере льготного кредита, в более длительных сроках, на которые он предоставляется, более низких процентных ставках, а также в возможности погашать его равными долями в течение всего срока погашения кредита. В настоящее время размер льготного кредита для многодетных семей составит 100% стоимости норматива льготно кредитуемой площади, для молодых семей, имеющих двоих несовершеннолетних детей – 90%. Ставки по льготным кредитам для многодетных семей сохраняются прежние – 1% годовых; для молодых семей, имеющих двоих несовершеннолетних детей на дату утверждения списков на получение льготных кредитов – 50% ставки рефинансирования, но не менее 5 процентов годовых [2].

Срок, на который предоставляются льготные кредиты, для многодетных семей составляет 40 лет; для молодых семей, имеющих право на льготное кредитование – 20. Причем семьям, приобретшим статус многодетной семьи после заключения кредитного договора, срок, на который предоставляются льготные кредиты, увеличивается до 40 лет. Процентная ставка за пользование этими кредитами в течение срока их погашения устанавливается в размере 1% годовых исходя из суммы задолженности на дату представления документов в ОАО «Сбергательный банк «Беларусбанк» [2].

Как предоставление государством определенных льгот и преимуществ следует рассматривать и получение одноразовых субсидий на строительство или приобретение жилых помещений либо на погашение задолженности по льготным кредитам. Субсидия является формой государственной безвозмездной поддержки, оказываемой гражданам для улучшения их жилищных условий в виде денежных средств.

Молодые и многодетные семьи, имеющие право на получение льготных кредитов, имеют право на получение одноразовых субсидий на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений [2]. В настоящее время законодатель не относит молодые и многодетные семьи к лицам, обладающим правом на совместное использование одноразовых субсидий и льготных кредитов, но они

имеют право по своему выбору воспользоваться либо льготными кредитами, либо одnorазовыми субсидиями.

Следующее направление, которое следует обозначить в рамках рассматриваемой темы, это оказание финансовой помощи государством молодым и многодетным семьям, состоящим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий или состоявшим на этом учете на дату заключения с банком кредитного договора, в погашении задолженности по банковским кредитам, предоставленным на строительство или приобретение жилых помещений по льготным кредитам и по кредитам, полученным на общих основаниях [2; 3].

Финансовая помощь в данном случае предоставляется при рождении либо наличии несовершеннолетних детей в период погашения задолженности по кредитам, после ввода жилых домов в эксплуатацию (приобретения жилых помещений) исходя из количества несовершеннолетних детей и суммы задолженности по кредитам. Финансовая поддержка предоставляется равными долями в течение срока погашения основного долга по кредиту, установленного кредитным договором, и направляется на погашение суммы основного долга по кредиту, а в случае ее полного погашения – на погашение процентов за пользование кредитом [2; 3].

В настоящее время предусмотрено увеличение размеров финансовой помощи государства в погашении задолженности по льготным кредитам многодетным семьям с 50 до 75% от суммы задолженности при наличии троих несовершеннолетних детей и с 70 до 100% от суммы задолженности при наличии четверых несовершеннолетних детей. Молодым семьям финансовая помощь государства в погашении задолженности по кредитам оказывается в следующих размерах: при рождении (усыновлении, удочерении) первого ребенка – 10% от суммы задолженности по выданным кредитам; при рождении (усыновлении, удочерении) второго ребенка – 20% от суммы задолженности по выданным кредитам [2].

Актуальным является положение законодательства, согласно которому семьям, в которых один из родителей находится в отпуске по уходу за вторым и последующими детьми до достижения ими трех лет, будет предоставляться отсрочка в погашении задолженности по кредиту на период нахождения в таком отпуске [2].

Одним из важных и действенных инструментов социальной политики в области поддержки семьи является налоговое законодательство, так как в качестве финансовых преференций широко используются налоговые льготы. Плательщикам, воспитывающим детей, по подоходному налогу предоставляются налоговые льготы в форме стандартных налоговых вычетов. Стандартные налоговые вычеты предоставляются обоим родителям на каждого ребенка в возрасте до 18 лет и иждивенца. С 1 января 2012 г. родителям, имеющим двух и более несовершеннолетних детей, предоставлено право получения стандартного налогового вычета на детей в возрасте до 18 лет в двойном размере (на 01.01.2012 г. – 246000 руб. в месяц) [4, ст. 164]. Заметим, ранее увеличение размера стандартных налоговых вычетов предусматривалось только в отношении родителей, имеющих трех и более детей.

Следует указать и на имеющееся у семей право на получение имущественного и социального налоговых вычетов.

Имущественный налоговый вычет предоставляется семьям, из категории нуждающихся в улучшении жилищных условий, в сумме фактически произведенных

расходов на строительство либо приобретение на территории Республики Беларусь индивидуального жилого дома или квартиры, а также расходов на погашение кредитов банков Республики Беларусь предоставленных на данные цели. Семьи (один из родителей), в которых дети получают первое высшее, первое среднее специальное или первое профессионально-техническое образование на платной основе в учреждениях образования Республики Беларусь, имеют право на социальный налоговый вычет в сумме произведенных расходов на эти цели [4, с. 165-166].

Таким образом, анализ финансово-правовых основ социальной поддержки семьи позволяет заключить, что в Республике Беларусь на законодательном уровне закреплена система правовых гарантий социальной поддержки семей, воспитывающих детей, основу которой составляют финансовые преференции в области жилищной, кредитной и налоговой политики. Все эти меры призваны улучшить социальные условия, в которых существует семья, поддержать материально семьи, воспитывающие детей, тем самым обеспечить более благоприятные условия для жизнедеятельности семьи и рождения в ней детей.

Литература:

1. Об утверждении Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2011 – 2015 годы : Указ Президента Республики Беларусь, 11 октября 2011 г., № 357 // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2012.
2. О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений : Указ Президента Республики Беларусь, 6 янв. 2012 г., № 13 // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2012.
3. О предоставлении молодым и многодетным семьям финансовой поддержки государства : Указ Президента Республики Беларусь, 22 ноябр. 2007 г., № 585 : в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 30.12.2011 г. // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2012.
4. Налоговый кодекс Республики Беларусь (особенная часть), 29 дек. 2009 г., № 71-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 30.12.2011 г. // Консультант Плюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2012.